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Sognets præster

I et samfund, hvor acceleration og produktivitet ånder os i nakken,  
kan vi søge tilflugt i den langsommelighed, som vi eksempelvis kan finde  
i gudstjenestens rum. Når tidens tempo sænkes, mærker vi nemlig livet  
udspille sig med al dets fylde.

ANDAGT

HER KOMMER MUTTER  
MED KOST OG SPAND, med 
skrubbe og klude og sæbevand, 
nu bliver der en plasken og sjas­
ken og tørren, når påske og pinse 
og jul står for døren … for tiden  
er så kort, og det kunne hænde, at 
hun kom for sent til livets ende! 

Sådan synges der i den danske 
slager Heksedansen af Peter Mynte 
fra 1960. Vi kender det alle; Der 
skal komme gæster, og derfor må 
hele huset skurres rent, så ikke 
en eneste plet kan sprede skam 
over vores omdømme. Det skal gå 
hurtigt, for ellers når vi det ikke, 
inden de første ankommer. Hvad 
ville de da ikke tænke om os – at 
vi har sløset med tiden? Det er 
en af de værste forbrydelser, man 
kan begå i vore dage. 

For sent til hvad?

Hvordan kommer man egentlig 
for sent til livets ende? Døden 
er noget af det eneste, som vi 
næsten ikke kan komme for sent 

til, snarere for tidligt. Slagerens 
foretagsomme husmoder snyder 
sig selv ved at tro, at hun får 
mere ud af dagene, hvis hun ofrer 
hver eneste af døgnets timer på 

Lev langsomt
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»Gammel mand  
ved et bord med en  
bibel« af Johannes Holbek

AF EMILIE BICHEL-TUXEN
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ANDAGT

produktivitetens alter. Hun tror, 
at hun kan holde dødens forråd­
nelsesstank fra det velduftende, 
pæne liv – hvis blot hun sæber  
det ind i knofedt og polerer  
længe nok. 

Men der kommer en tid, hvor sæ­
ben ikke længere rækker. En tid, 
hvor støvet samler sig til langhå­
rede gespenster i krogene. En tid, 
hvor edderkoppespind broderer 
nye gardiner over vinduernes 
smudsige ruder. En tid, hvor fluer­
ne samler sig til ædegilde over  
resterne fra den middag, der en­
gang var menneskenes festmåltid. 
En tid, hvor tiden slipper op. En 
tid til livets ende. 

Hvad gavn har vores skyndsom­
hed da gjort os, når vi alligevel 
alle ankommer til den samme 
målstreg? I modsætning til mut­
ter med kosten står Prædikerens 
tekst i Det Gamle Testamente. 
Enhver, der har hørt den til en 
gudstjeneste eller en bisættelse, 
ved, at den tager tid at læse – og 
det er netop meningen.

Alting har sin tid

I Prædikerens Bog opremses alle de 
tider, som indfinder sig i løbet af et 
menneskes liv: En tid til at græde, 
en tid til at le, en tid til fred, en tid 
til krig, en tid til at leve, en tid til 
at dø … og så videre. Vi må lejre 
sindene ind i tekstens langsomme­
lighed for at forstå, hvad den vil os. 
Vi må tage os tid til at være nær­
værende og ikke bare lade ordene 
stryge over hovedet på os. Teksten 
er som et Tyrkisk Peber-bolsje, 
som man må vende mange gange 
med tungen under ganens hvæl­
ving for at nå ind til midtens sande 
smagskerne af salmiaklakrids. 

Læsningen af bibeltekster som 
den er en af de måder, hvorpå 
gudstjenestens fordybelsesrum 
stiller sig i modsætning til det 
moderne accelerationssamfund, 
der kører i cirkulær tomgang uden 
for kirken. Det samfund vil gerne 
vride produktivitet ud af hvert 
sekund, så tilværelsen bliver som 
en omvreden karklud. Alt skal 
gå hurtigt, for tid er penge – og 
hvorfor ikke bare bide bolsjet over, 
så man hurtigere kommer ind til 
sagens kerne? Glemt er nydelsen 
ved gradvist at fordybe sig og tage 
tiden til, at smagene udfolder sig, 
og lade teksten sætte bevægelser  
i sjælen. 

Vi er bange for stilstand og  
holder os derfor som evigheds­

maskiner konstant i bevægelse.  
I fremdriftens ræs ænser vi intet 
andet end fartens nu, og vores  
liv ophugges i tidsfragmenter,  
der er skåret løs af både fortid  
og fremtid. Som det prædikes  
fra citatplakater, reklamesøjler og 
selvhjælpsbøger: Grib dagen, lev i 
nuet, tiden flyver, få fingeren ud. 
Men hvordan lever man egentlig 
for alvor i nuet? I kapløbet fremad 
dør hvert nu mellem hænderne på 
os, og når vi en sjælden gang kig­
ger os tilbage, ser vi en slipstrøm 
af tidsspilde flyde fra vores liv.

Kirkens langsomme ur

Kirken er det sted, hvor man  
kan stoppe op midt i materia­
lismens ræs og lade tidens fylde 
udfolde sig. Her er der ro, mens 
resten af verden halser afsted.

Her behøver du ikke at have ren­
skuret dit liv med sæbevand for 
at være velkommen. Her kommer 
du ikke for sent til hverken livet 
eller dets ende. For selv, hvis du 
først når inden for kirkedøren, 
efter klokkerne har kimet dagen 
i gang, så er du altid lige netop 

der, hvor du skal være – og lige 
netop den, som du skal være. 
Her fokuserer vi ikke på det nu, 
der dør, når tiden går sin gang. 
Til gengæld fejrer vi tidens evige 
genopstandelse i det næste nu, 
der fødes, når Gud i hvert af 
livets mirakeløjeblikke gør alting 
nyt. Vær derfor ikke bange for 
langsommeligheden og vid, at 
du altid er velkommen i kirkens 
pusterum, hvis hverdagen giver 
dig åndenød. Her er tid nok – for 
selv, når livet slipper op, kan vi 
skue ind i det evige.

»Kirken er det  
sted, hvor man  
kan stoppe op midt 
i materialismens  
ræs og lade tidens 
fylde udfolde sig.«

ANDAGT

I Det Gamle Testamente kan man i Prædikerens Bog læse, at alting har en tid



I haven fyldes jeg med  
taknemmelighed over  
at være til

JOURNALIST og medlem af me­
nighedsrådet i Brøndbyøster Kirke, 
Julie Søgaard, havde længe drømt 
om igen at få en have, som hun 
havde i sin barndom. Haven skulle 

være et sted for liv, natur og mange 
skabninger, og den fik hun, da hun 
i 2020 flyttede til Brøndby med sin 
familie. Nu har hun skabt en have, 
som understøtter naturens rige liv:

”En have bliver aldrig vild natur, 
men man kan prøve at understøtte 
naturens processer”, siger hun.
Haven er både et sted, hvor dyr, 
planter og insekter kan være til  
– men den er også et sted, hvor 
man kan føle sig i forbindelse  
med noget større end sig selv.  
Det understreger Julie. Og derfor 
bliver haven et sted, hvor natur og 
den stille refleksion kan eksistere.

Menneskets afkobling  
fra naturen
Det moderne menneske lever på 
mange måder sit liv indendørs. 
Både fritiden og arbejdslivet 
bruges for mange menneskers 
vedkommende under et tag og bag 
rummets vægge. Og ifølge Julie 
Søgaard er nedprioriteringen af 

AF PETER BRANDT BAUMGARTNER
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udelivet med til at forme et særligt 
syn på naturen i dag: 
”Vi mennesker er i høj grad blevet 
indendørsvæsner. Vi har nemlig 
afkoblet os mentalt og fysisk fra 
naturen, og af den grund bruger 
jeg haven og naturen som reflek­
sionsrum.”, fortæller hun.

I haven skabes der et mini-økosy­
stem, hvor man kan se årets gang 
og livets cyklus, men det mister  
vi mere og mere fornemmelsen  
for, ligesom vi mister vores sans 
for at se livet i et større billede.
Hun peger på et stort træ, der  
står i indgangen til haven og siger:
”I min have har jeg en stilkeg,  
som måske er omkring 30 år  
gammel. Egetræer kan blive om­
kring 1000 år gamle, alt afhængig 
af, hvor de står i verden. Det er  
jo en helt anden skala i forhold  
til menneskets korte liv.” 

Julie pointerer, at vi ikke på samme 
måde bliver konfronteret med  
skaberværket og årstiderne, som  
vi gjorde i tidligere tider:
”I haven fyldes jeg med taknemme­
lighed over at være til, fordi jeg er 
en del af et meget større værk, som 
har et meget længere tidsperspek­
tiv end mit eget liv”, påpeger Julie.

Ydmygheden viser sig
I naturen bliver vi konfronteret 
med et tidsperspektiv, som rækker 
langt udover det, vi kan forholde 

os til i dagligdagen. Dette gør flere 
ting ved ved vores eksistens, men 
mest af alt, kan det det skabe en 
ydmyghed i os, når vi kommer i 
kontakt med naturens enorme 
system. Julie fortæller:
”Vi kan accelerere og prøve at  
effektivisere, men det er også 
meget kortsigtet. På et tidspunkt 
når vi til et punkt, hvor naturen 
ikke kan holde til det længere – og 
så holder naturen op med at under­
støtte vores liv”.

Hun fortsætter:
”Det er derfor vigtigt at have en 
stor ydmyghed over for skaber­
værket. Det er også vigtigt ikke  
at afkoble sig fra naturen ved at  
se den som et objekt, som vi blot 
kan bruge nogle ressourcer fra. 
Naturen er ikke kun et sted, som 
gør os en tjeneste; vi må også  
give noget tilbage og have respekt 
for den.”

TEMA
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Julie Søgaard på en bænk i haven
Egetræer kan nogle steder blive over 1000 år. Julies stilkeg er derfor stadig nærmest nyfødt

Haven er et sted for langsommelighed. Træer vokser, blomster gror,  
og det er uden, at vi kan sætte tempoet op. Peter Brandt Baumgartner 
har mødt menighedsrådsmedlem, Julie Søgaard, i hendes have til en  
snak om haveliv og om at tage ved lære af naturen. Der er nemlig både 
gode indsigter og oplevelser at hente i havelivets langsomme gang.
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APRIL-MAJ: 
Max Torbensen

FEBRUAR-MARTS: 
Jytte Nielsen

Maleri - 
udstilling

Du kan læse mere  
om kunstnerne på vores  

hjemmeside:

www.brondbyoster-kirke.dk

Andagt og frokost 
Menighedsrådet arrangerer i samarbejde med provst  
Ove Kollerup og organist Filip Forsberg hverdagsandagter  
for alle i Brøndbyøster Kirke. 

Efter andagten går vi sammen over i Annexgården, hvor vi spiser 
frokost og hygger os og synger sange fra Højskolesangbogen. 
Maden er gratis, drikkevarer betaler du selv for. 

Vi mødes følgende dage i foråret:
Torsdag den 12. februar kl. 13.00
Torsdag den 5. marts kl. 13.00
Torsdag den 28. maj kl. 13.00

Tilmelding til andagten i kirken er ikke nødvendig, men 
tilmelding til frokosten i Annexgården er nødvendig senest 
en uge før på tlf. 36 32 12 02 (Træffes onsdag-fredag ml. 9-13) 
eller på mailadressen broendbyoester.sogn@KM.DK
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Havens langsommelighed

Mange fænomener i naturen viser 
sig, ifølge Julie, i langsommelig­
heden: For træerne tager det tid 
at vokse og for blomsterne tager 
det tid at springe ud – og vi menne­
sker kan ikke gøre så meget for at 

påvirke de processer. Haven bliver 
derfor et billede på menneskelivet 
og på vores tro. Hun fortæller:
”Naturen er et sted for refleksion, 
som langsommeligheden under­
støtter. Her kan man lige trække 
vejret, tænke sig om og se, hvad der 

sker omkring. At der kommer en 
lille flok halemejser flyvende forbi, 
kan man ikke planlægge eller styre; 
det sker bare, og du ved aldrig, 
hvad der kommer til dig”.

Det handler om at tage ved lære af 
naturens logik om langsommelig­
hed for at kunne være i verden med 
ydmyghed. For når vi haster afsted 
i vores travle hverdag, opdager vi 
ikke de stunder, som naturen for­
ærer os. Julie Søgaard fortæller:
”Så går vi både glip af skabervær­
ket og af fascinerende øjeblikke. 
Det handler om at give sig tid til  
at observere naturen og være en 
del af den.”

Julies råd til et moderne liv i haven 
er derfor at give sig tid og plads:
”En have kan godt være styret 
og planlagt, men giv plads til 
åndehullerne. Giv naturen lov til 
at være der i stedet for at klippe 
alting væk.”

TEMA

Julies have i det tidlige forår, hvor den smukke mirabel står i fuld flor med sin sky af hvide blomster.

DE T  SKER  I  SOGNE T

Den 2. april kl. 17.30

Skærtorsdag er den aften, hvor Jesus spiste sammen med sine disciple 
inden korsfæstelsen dagen efter. Når vi er sammen til gudstjeneste 
i Brøndbyøster Kirke er der ofte ”nadver”, og ordet ”nadver” betyder 
”måltid”. Skærtorsdag aften gør vi noget særligt ud af, at nadveren  
er et måltidsfællesskab. Det gør vi ved at spise sammen i Annexgården 
efter gudstjenesten i Brøndbyøster Kirke. Middagen er gratis! I år er  
det provst Ove Kollerup, der står for gudstjenesten. 

Du skal ikke tilmelde dig gudstjenesten, men tilmelding  
til middagen er nødvendig på tlf. 36 32 12 02 eller mail:  
broendbyoester.sogn@km.dk senest torsdag den 26. marts. 

Den 1. marts kl. 13.00

Foredrag i Annexgården  
og vandring i naturen

Årstiderne og kirkeåret følger deres  
egen cykliske rytme. Uanset, hvordan  
verden ser ud med skiftende kriser og stor
politiske spil, vender naturens varierende udtryk  
og højtidernes vigtige fortællinger tilbage gang på gang. 

Gentagelserne kan skabe en fortrolig ramme til menneske-
livet. De har et andet tempo, og det er en urgammel rytme, 
vi kan læne os ind i og få jordforbindelse og ro midt i vores 
flaksende og blinkende senmoderne samtid.

Kunsthistoriker og forfatter til bogen: Lysningen – året med 

Gud i naturen, Mia Christina Broe Jakobsen, vil fortælle om 
tilgange til og praksisser i naturen, der gennem historien har 
næret menneskers tro og liv. Derefter vil vi sammen tage på 
en kort vandring med fokus på årstidens særlige emner og 
muligheder for fordybelse. 

Tilbage i Annexgården igen vil vi invitere til en fælles samtale 
om, hvad naturen kan give ind i både vores åndelige liv og helt 
almindelige hverdag. Og så vil vi nyde en dejlig varm suppe.

Du kan tilmelde dig til kirkekontoret eller på vores 
hjemmeside.

Året med Gud  
i naturen

Skærtorsdagsgudstjeneste og middag
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DE T  SKER  I  SOGNE T Kirke  
for BØrn 

... og deres forældre

»Gud kommer  
egentlig  

fra Gudhjem.«
– Lars Henrik 5 år

Spaghettigudstjeneste
Kom til spaghettigudstjeneste for hele familien  
i Brøndbyøster Kirke. 

Vi mødes til en sjov gudstjeneste, hvor vi  
synger, leger og hører en god historie fra 
Bibelen. Vennerne fra børnehaven, vejen 
eller skolen kommer også. Og så får vi 
lov til at lege sammen, mens de voksne 
snakker over pasta med kødsovs i Annex-
gården efter gudstjenesten.

Det er gratis, og det er sognepræst Louise  
Ekelund, som står for gudstjenesten.
Kom og vær med – vi har plads til dig  
og din familie!

Vi mødes de  
følgende dage:

26. marts 
16. april
21. maj
18. juni

10

JUBILÆUMS-
FEST

med frokost og  
menighedsmøde 

Søndag den 19. april kl. 10.00

I år er det 1200 år siden, at benediktinermunken 
Ansgar foretog sin første missionsrejse til  

Danmark i år 826 for at forkynde det kristne  
budskab for danerne. Vi markerer dette jubilæum 
ved en festlig gudstjeneste i kirken, hvor provst 
Ove Kollerup prædiker. Gudstjenesten transmit

teres af DR til hele landet. Herefter indbydes  
du til en dejlig frokost i Annexgården. Her vil 
menighedsrådet også fortælle om arbejdet  

ved kirken anno 2026. 

Tilmelding til gudstjenesten i kirken  
kl. 10 er ikke nødvendig.

Af hensyn til det praktiske arrangement  
er tilmelding til den efterfølgende frokost  

i Annexgården nødvendig senest en uge før  
på tlf. 36 32 12 02 (Træffes onsdag-fredag  

ml. 9-13) eller på mailadressen  
broendbyoester.sogn@KM.DK

FASTELAVN
Kom til Fastelavn i Brøndbyøster Kirke den 
15. februar kl. 14.00. Vi holder en hyggelig 
og sjov gudstjeneste. Og bagefter laver  
vi tøndeslagning og hygger os sammen.

Tag hele familien under armen og  
kom med – og husk udklædning!

HVAD SKETE DER EGENTLIG I PÅSKEN?
40 DAGE efter Fastelavn kan man kalde for kirkens vigtigste tid. Det er nemlig påsken. 

KFUM-SPEJDERNE
I spejdergruppen Knuden-Brøndby kan både  

piger og drenge være med.
Tak til Knuden-Brøndby, som sørger for,  
at Kirkenyt kommer ud til alle i sognet.

AF LOUISE EKELUND

Påsken begynder PALMESØNDAG, hvor  
Jesus kom ridende ind i Jerusalem på et 
æsel. Folket lagde palmeblade foran ham 
og heppede på ham. De vidste nemlig  
godt, at Jesus var vigtig. 

SKÆRTORSDAG er den dag, hvor Jesus vas
kede sine venners fødder for at vise dem,  
at han elskede dem. Det er også denne tors-
dag, vi får nadveren. Det er vinen og brødet, 
som man nogle gange får i kirken. Så bliver 
det LANGFREDAG. Det var den længste dag  
i verden, for det er den dag, hvor Jesus blev 
hængt på et kors. Han hang der i lang tid og 

selvom han var meget tørstig, fik han kun 
sur eddike at drikke. Til sidst døde han.  
Men så skete der noget vildt!

Om søndagen, den tredje dag, er det 
PÅSKEDAG. På denne dag vandt Jesus over 
døden og opstod. Det lyder vildt, men det 
er sandt. 

I 40 dage gik han rundt og viste sig for sine 
venner. Han fortalte dem ting, de skulle 
vide, og han lovede dem, at det nok skulle 
gå. Efter 40 dage tog Gud (Jesu far) ham 
op til himlen. Så fik vi lov til at bygge kirker 

i vores byer. Og det er vigtigt, for i Kirken 
hører vi nemlig denne her historie. Og så 
bliver vi mindet om, at Gud og Jesus elsker 
os, og at de passer på os – altid.

Pinsesuset
Gudstjeneste under  
åben himmel
25. maj kl. 11.00

Vestegnens folkekirker indbyder til den traditionsrige udendørs  
familiegudstjeneste, Pinsesuset. Pinsesuset finder sted ved Vallens-
bæk Gadekær på Kirkebakke Allé 9, 2625 Vallensbæk.

Det er kirkerne i Glostrup Provsti, der går sammen om at fejre pinsen, 
og præster fra provstiets kirker vil deltage.

Der bliver sjov for hele familien. Der vil være mad og drikke, og der  
vil være legesteder for de små. Hvis pinsesolen ikke danser, og regnen 
viser sig, så flytter vi gudstjenesten ind i Helligtrekongers Kirke lige 
ved siden af.
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FEBRUAR
1. februar
Septuagesima
Louise Ekelund

8. februar
Seksagesima
Emilie Bichel-Tuxen

12. februar kl. 13.00
Andagt og frokost
Ove Kollerup
Se side 9

15. februar kl. 10.00
Fastelavns søndag
Louise Ekelund

15. februar kl. 14.00
Familiegudstjeneste
Louise Ekelund

22. februar
1. søndag i fasten
Ove Kollerup

MARTS
1. marts
2. søndag i fasten
Louise Ekelund

1. marts
Året med Gud i naturen
Foredrag og vandring  
– se side 9

5. marts kl. 13.00
Andagt og frokost
Ove Kollerup
Se side 9

8. marts
3. søndag i fasten
Emilie Bichel-Tuxen

15. marts
Midfaste søndag
Louise Ekelund

22. marts
Mariæ bebudelses dag
Ove Kollerup

26. marts kl. 17.30
Spaghettigudstjeneste
Louise Ekelund

29. marts
Palmesøndag
Louise Ekelund

APRIL
2. april kl. 17.30
Skærtorsdag
Ove Kollerup
Se side 9

3. april
Langfredag
Louise Ekelund

5. april
Påskedag
Emilie Bichel-Tuxen

6. april
2. påskedag
Ove Kollerup

12. april
1. søndag efter påske
Louise Ekelund

16. april kl. 17.30
Spaghettigudstjeneste
Louise Ekelund

19. april
2. søndag efter påske
Ove Kollerup (radiotrans
mission) – se side 10

25. april kl. 11.00
Konfirmation
Emilie Bichel-Tuxen

26. april
3. søndag efter påske
Louise Ekelund

MAJ 
2. maj kl. 11.00 og 13.00
Konfirmationer 
Louie Ekelund

3. maj
4. søndag efter påske
Emilie Bichel-Tuxen

10. maj
5.søndag efter påske
Louise Ekelund

14. maj
Kristi himmelfarts dag
Ove Kollerup

17. maj
6. søndag efter påske
Emilie Bichel-Tuxen

21. maj kl. 17.30
Spaghettigudstjeneste
Louise Ekelund

24. maj
Pinsedag
Louise Ekelund

25. maj kl. 11
2. pinsedag
Pinsesuset ved gadekæret  
i Vallensbæk – se side 10

28. maj kl. 13.00
Andagt og frokost
Ove Kollerup
Se side 9

31. maj
Trinitatis søndag
Ove Kollerup 

Hvor intet andet er nævnt 
afholdes gudstjenesten  
kl. 10.00

Brøndbyøster sogn og kirke
AKTIVITETSKALENDER

Kirkebil
Har du brug for en kirkebil, kan 
du kontakte kordegnekontoret 
på tlf. 36 32 12 02 om onsdagen 
inden du vil til gudstjeneste.


